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Encuesta CEBEK de Coyuntura económica y Perspectivas Empresariales 
(Otoño 2023) 

- “La rentabilidad económica de las empresas de 
Bizkaia se resiente en 2023 con relación a 2022” 

- “El 58% empresas mantendrán sus inversiones 
previstas para 2023” 

- “Un 48% traslada que, aun sin problemas de acceso 
a su financiación, sus costes financieros han crecido 
sustancialmente con respecto a 2022” 

- “Un 72% de las empresas encuestadas mantendrá 
su plantilla hasta final de año 2023 y un 21% la 
incrementará. (A 31 de Octubre en Bizkaia hay 
505.240 afiliados/as a la Seguridad Social, 7.138 
más que el mes anterior)” 

Con objeto de conocer la situación actual que están atravesando 
nuestras empresas (expectativas, cartera de pedidos, costes, márgenes, 
empleo, necesidades y demandas,…) en los diversos sectores de actividad, 
CEBEK ha realizado esta encuesta que ha sido completada por 487 
empresas de Bizkaia. De estas, el 55% pertenecen a Industria, el 19% a 
Comercio y un 26% a Servicios. 

En cuanto al tamaño de las empresas el desglose es: Hasta 5 
trabajadores/as un 31%, de 6 a 10 un 14%, de 11 a 50 un 31%, de 51 a 250 
un 17% y más de 251 trabajadores/as un 7%. 

La encuesta se realizó entre el 23 y el 31 de Octubre de 2023. Han 
participado empresas de 33 sectores de actividad. De estas un 55% 
corresponden a Industria, un 19% a Comercio y un 26% a Servicios. 
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CONCLUSIONES 

Área de “Perspectivas empresariales y financiación”  

“Se incrementa la percepción de dificultad y desaceleración económica en 
las empresas de Bizkaia” 

• Un 38% de las empresas considera que estamos en una fase de 
desaceleración económica y que continuaremos así en los próximos 
meses, mientras que el 56% extiende que estamos en situación de 
normalidad en relación con lo previsto a inicio de año 2023. 

• Se incrementa la percepción de debilidad en las carteras de pedidos 
(desde 30% en abril al 36% en octubre), aunque aún la mayoría de las 
empresas traslada la normalidad en la actividad (58%). 

• Disminuye el grado de utilización de la capacidad productiva de las 
empresas con respecto al segundo semestre de 2022. Así un 31% de 
las empresas traslada que ha disminuido frente a un 20% en abril. 
Asimismo, un 49% de las empresas considera que se ha mantenido 
frente a un 46% en abril de 2023. 

• La rentabilidad económica de las empresas se resiente en 2023 con 
relación a 2022. Un 44% de las empresas la mantendrá, pero un 35% 
traslada que sus márgenes se resentirán con respecto a 2022. 

• El 58% empresas de Bizkaia mantendrán sus inversiones previstas 
para 2023. Un 20% las disminuirá en función de la coyuntura adversa 
y un 22% las aumentará en relación con las realizadas el pasado año. 

• Entre las inversiones previstas destacan las relativas a sistemas y 
desarrollos informáticos (44%) y las inversiones en maquinaria y 
equipos (33%). 

• El acceso a la financiación bancaria y sus costes comienzan a ser un 
problema para las empresas: un 48% traslada que, aun sin problemas 
de acceso a su financiación, sus costes financieros han crecido 
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sustancialmente con respecto a 2022. Un 7% indica que tienen 
dificultades y no pueden acceder al crédito que necesitan. Al mismo 
tiempo, un 45% nos traslada que aún no tiene problemas de acceso 
a la financiación bancaria. 

• Un 55% de las empresas consultadas cree que la coyuntura de Bizkaia 
es regular y un 9% mala. Un 36% considera que la coyuntura del 
territorio es buena (este % era de un 55% en abril de 2023). 

Área de “Plantilla, Contrataciones y Absentismo”  

“Un 59% de las empresas tiene dificultades para contratar a las personas 
que necesita” 

• Un 72% de las empresas encuestadas mantendrá su plantilla hasta 
final de año 2023 y un 21% la incrementará. Solamente un 7% la 
disminuirá. El empleo es una fortaleza indudable en el mercado 
laboral de Bizkaia gracias al compromiso de las empresas en una 
coyuntura económica complicada y difícil. (A 31 de Octubre en Bizkaia 
hay 505.240 afiliados/as a la SS, 7.138 más que el mes anterior) 

• Las cifras de absentismo de 2023 se han mantenido en relación con 
las de 2022 en el 66% de las empresas y en un 25% se ha 
incrementado. Solamente un 9% ha reducido las cifras de absentismo 
con respecto al pasado año. 

• Un 33% de las empresas encuestadas ha puesto en marcha en sus 
empresas acciones para reducir el absentismo. 

• Un 59% de las empresas tiene dificultades para contratar a las 
personas que necesita y un 52% ha dejado de contratar por las 
dificultades existentes. Este es un dato y una preocupación relevante 
que se está manteniendo en las encuestas de CEBEK en los últimos 
años. 

• Un 25% de las empresas ya considera contratar a personas de otras 

comunidades autónomas (16%), desde países de la UE (7%) y de 

países de fuera de la UE (2%).  
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Área de “Medidas de apoyo a la empresa”  

“Las ayudas financieras más solicitadas son a la digitalización y 
ciberseguridad y los avales y/ o servicios financieros de ELKARGI (e ICO)”  

• Las ayudas financieras más solicitadas por las empresas son: las 
subvenciones a la digitalización y ciberseguridad (1); los avales y/ o 
servicios financieros de ELKARGI (e ICO)  

• Asimismo, entre las ayudas que las empresas necesitan o prevén 
necesitar, destacan: las ayudas a la digitalización (1); la reducción de 
cotizaciones a la SS (2) y las moratorias o reducciones fiscales (3) 

 

Área de “Incremento de costes y repercusión en precios”  

“Casi la mitad reconoce incremento de costes por la subida de precios en 
materias primas”  

• Un 47% de las empresas traslada que las subidas de precios en 
materias primas (gas, petróleo y derivados) está produciendo 
incrementos de sus costes y con mucha intensidad. Asimismo, otro 
44% lo está padeciendo con menos intensidad. 

 

Área de “Preocupaciones de la empresa de Bizkaia”  

“Lo que más preocupa a las empresas son el descenso de la rentabilidad 
sobre sus ventas (1); los elevados costes laborales (salarios+ cotizaciones 
sociales(2) y la dificultad para contratar personas cualificadas(3)”  

• Las principales preocupaciones de las empresas hoy son, por este 
orden: el descenso de la rentabilidad sobre sus ventas (1); los 
elevados costes laborales (salarios+ cotizaciones sociales(2) y la 
dificultad para contratar personas cualificadas(3) 

• Estas preocupaciones y su orden son las mismas que manifestaron las 
empresas en Enero y en Abril de 2023. 



Encuesta Coyuntura 
económica y Perspectivas 
Empresariales 
(Otoño 2023)

Koiuntura ekonomikoaren
eta enpresa-
aurreikuspenen inkesta
(2023ko Udazkena)



Introducción y datos generales

Con objeto de conocer la situación actual que están atravesando nuestras
empresas (expectativas, cartera de pedidos, costes, márgenes, empleo,
necesidades y demandas,…) en los diversos sectores de actividad CEBEK ha
diseñado una breve encuesta.

Encuesta 
realizada entre el 
23 de octubre y el 

31 de octubre

20 preguntas 
enviadas a 

empresas de 33 
sectores de 

actividad

Encuestas 
completadas

487

La encuesta recoge la respuesta de empresas de todos los sectores de
actividad de nuestro Territorio Histórico.
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Introducción y datos generales

SECTORES ACTIVIDAD

INDUSTRIA

55%

COMERCIO

19%

SERVICIOS

26%
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Introducción y datos generales

TAMAÑO DE LAS EMPRESAS
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Hasta 5 trabajadores/as 31%

De 6 a 10 trabajadores/as 14%

De 11 a 50 trabajadores/as 31%

De 51 a 250 trabajadores/as 17%

Más de 251 trabajadores/as 7%



PERSPECTIVAS EMPRESARIALES

PLANTILLA, CONTRATACIONES Y ABSENTISMO 

MEDIDAS DE APOYO A LAS EMPRESAS

INCREMENTO DE COSTES Y REPERCUSIÓN EN PRECIOS

PRINCIPALES PREOCUPACIONES DE LA EMPRESA DE 
BIZKAIA

1
2
3
4
5



ENPRESA-
AURREIKUSPENAK

PERSPECTIVAS 
EMPRESARIALES



CONCLUSIONES PERSPECTIVAS EMPRESARIALES

• Se incrementa la percepción de dificultad y desaceleración económica en las empresas
territorio

• Un 38% de las empresas considera que estamos en una fase de desaceleración

económica y que así continuaremos en los próximos meses, mientras que el 56%
extiende que estamos en situación de normalidad en relación con lo previsto a inicio de
año 2023.

• Incrementa la percepción de debilidad en las carteras de pedidos (desde 30% en abril al

36% en octubre ), aunque aún la mayoría de las empresas traslada la normalidad en la

actividad (58%).
• Disminuye el grado de utilización de la capacidad productiva de las empresas con

respecto al segundo semestre de 2022. Así un 31% de las empresas traslada que ha

disminuido frente a un 20% en abril. Asimismo, un 49% de las empresas considera que

se ha mantenido frente a un 46% en abril de 2023.

• Un 42% de las empresas entiende que su facturación en el segundo semestre de 2023

se mantendrá similar al segundo semestre de 2022, mientras que un 30% considera
que será superior.
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• La rentabilidad económica de las empresas se resiente en 2023 con relación a 2022.Un
44% de las empresas la mantendrá, pero un 35% traslada que sus márgenes se
resentirán con respecto a 2022.

• El 58% empresas de Bizkaia mantendrán sus inversiones previstas para 2023.Un 20%
las disminuirá en función de la coyuntura adversa y un 22% las aumentará en relación
con las realizadas el pasado año.

• Entre las inversiones previstas destacan las relativas a sistemas y desarrollos
informáticos (44%) y las inversiones en maquinaria y equipos (33%).

• El acceso a la financiación bancaria y sus costes comienzan a ser un problema para las
empresas: un 48% traslada que, aun sin problemas de acceso a su financiación, sus

costes financieros han crecido sustancialmente con respecto a 2022. Un 7% indica que
tienen dificultades y no pueden acceder al crédito que necesitan. Al mismo tiempo, un
45% nos traslada que aún no tiene problemas de acceso a la financiación bancaria.

• Un 55% de las empresas consultadas creer que la coyuntura de Bizkaia es regular y un

9% mala. Un 36% considera que la coyuntura del territorio es buena (este % era de

un 55% en abril de 2023).
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38%

6%

56%

DESACELERACIÓN

REACTIVACIÓN

NORMALIDAD

Para los productos y servicios de su empresa, ¿cuál 
es la situación actual del mercado y la previsión 

para los próximos 6 meses?: 

ACTUALIDAD PRÓXIMOS 6 MESES
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38%

15%

47%

DESACELERACIÓN

REACTIVACIÓN

NORMALIDAD



El nivel de pedidos que actualmente tiene en cartera 
lo consideras como: 
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Para este segundo semestre del 2023 y en relación 
con el segundo semestre de 2022, el grado de 

Utilización de la Capacidad Productiva:
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SUPERIOR
30%

IGUAL
42%

INFERIOR
28%

¿Cómo será la facturación de su empresa para este 
segundo  semestre de 2023 , en relación con el 

segundo semestre de 2022? : 
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0-25% 89%
26-50% 6%
51-75% 1%
76-100% 4%

0-25% 89%
26-50% 9%
51-75% 2%
76-100% 0%



21%

44%

35%

SUPERIOR IGUAL INFERIOR

La rentabilidad económica de su empresa en 
2023 respecto al 2022 espera que sea: 

INFERIOR SUPERIOR
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0-25% 78%
26-50% 19%
51-75% 0%
76-100% 3%

0-25% 88%
26-50% 9%
51-75% 1%
76-100% 2%



¿Las inversiones en su empresa en el 2023 en 
relación con el pasado 2022?: 
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1%

3%

7%

11%

33%

44%

Otros productos de propiedad intelectual

Nuevas adquisiciones empresariales

Inversiones en I+D+I

Edificios y construcciones.

Inversiones en maquinaria y equipos

Programas informáticos, software, base de
datos, etc

En el caso en que su empresa haya realizado o realice 
inversiones este año 2023 estas se realizarán en:
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¿Tiene su empresa dificultades añadidas para acceder a la 
financiación bancaria debido al incremento de su coste tras 
las sucesivas subidas de los tipos de interés en los últimos 

meses?:
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7%

45%

48%

Si, tengo dificultades y no he podido
acceder al crédito que necesito.

No, tengo acceso al crédito bancario que
necesito.

No, sin embargo, el coste para mi empresa
es considerablemente mayor que hace un

año.



En su opinión, la coyuntura actual de BIZKAIA se 
podría calificar como:

OCTUBRE 2023 ABRIL 2023
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8%

39%

53%

MALA

REGULAR

BUENA

9%

55%

36%

MALA

REGULAR

BUENA



LANGILEAK, 
KONTRATAZIOAK 

ETA ABSENTISMOA 

PLANTILLA, 
CONTRATACIONES 
y ABSENTISMO 



CONCLUSIONES PLANTILLA, CONTRATACIONES y 
ABSENTISMO 
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• Un 72% de las empresas encuestadas mantendrá su plantilla hasta final de año 2023 y

un 21% la incrementará. Solamente un 7% la disminuirá. El empleo es una fortaleza
indudable en el mercado laboral vasco gracias al compromiso de las empresas en una
coyuntura económica complicada y difícil.

• Las cifras de absentismo de 2023 se han mantenido en relación con las de 2022 en el
66% de las empresas y en un 25% se ha incrementado. Solamente un 9% ha reducido
las cifras de absentismo con respecto al pasado año.

• Un 33% de las empresas encuestadas ha puesto en marcha en sus empresas acciones
para reducir el absentismo.

• Un 59% de las empresas tiene dificultades para contratar a las personas que necesita y

un 52% ha dejado de contratar por las dificultades existentes. Este es un dato y una
preocupación relevante que se está manteniendo en las encuestas de CEBEK en los
últimos años.

• Un 25% de las empresas ya considera contratar a personas de otras comunidades

autónomas (16%); desde países de la UE (7%) y de países de fuera de la UE (2%)



La evolución de la Plantilla (y el porcentaje de 
aumento/disminución) hasta final del año 2023, 

estima que será:
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0-25% 98%
26-50% 2%
51-75% 0%
76-100% 0%

De los que han 
contestado 

"AUMENTARÁ"

0-25% 98%
26-50% 0%
51-75% 0%
76-100% 2%

De los que han 
contestado 

"DISMINUIRÁ"

21%

72%

7%
14%

81%

5%

AUMENTARÁ SE MANTENDRÁ DISMINUIRÁ

OCT- 2023 ABRIL- 2023



¿La situación económica y/o productiva de su 
empresa en 2023 le permite realizar más 

contrataciones de las previstas a inicios de año?:
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25%

66%

9%

20%

74%

6%

Se ha incrementado. Se ha mantenido. Se ha reducido.

oct-23 abr-23

Absentismo. Para este último ejercicio 2023 
respecto al año anterior 2022, el absentismo en su 

empresa:
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¿Ha puesto su empresa en marcha iniciativas para 
reducir las cifras de absentismo en su empresa?:
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47%

53%

41%

59%

No

Sí

2023 2021

¿Se está encontrando con dificultades para 
contratar las personas que necesita?:
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¿Su empresa ha dejado de contratar más personas 
en estos últimos 12 meses porque no ha 

encontrado candidatos/as con perfiles acordes a 
sus necesidades?
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48%

52%

NO

SI



¿Se está planteando su empresa la contratación de 
personas que residen actualmente fuera de la 

CAPV?
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2%

7%

16%

76%

Sí, nos estamos planteando contrataciones en
origen desde países de la Unión Europea.

Sí, nos estamos planteando contrataciones en
origen desde países de fuera de la Unión Europea

Sí, personas de otras comunidades autónomas

No, actualmente cubrimos todas nuestras
necesidades con personas que residen en la CAPV.



ENPRESEI 
LAGUNTZEKO 

NEURRIAK

MEDIDAS DE 
APOYO A LAS 
EMPRESAS



CONCLUSIONES MEDIDAS DE APOYO A LAS 
EMPRESAS
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• Las ayudas financieras más solicitadas por las empresas son: las subvenciones a
la digitalización y ciberseguridad (1); los avales y/ o servicios financieros de
ELKARGI (e ICO)

• Asimismo, entre las ayudas que las empresas necesitas o prevén necesitar en los
próximos meses, destacan: las ayudas a la digitalización (1); la reducción de
cotizaciones a la SS (2)y las moratorias o reducciones fiscales (3)



¿Está necesitando recurrir en 2023
a alguna de las herramientas para la ayuda financiera 

en su empresa?:
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w Subvenciones para la digitalización y ciberseguridad 

w Avales y/o servicios financieros de Elkargi (o avales ICO)

w Moratorias y aplazamientos tributarios

w Programas de apoyo sectoriales

w Acuerdos privados entre proveedor-cliente, arrendador-arrendatario, …

w Moratorias y aplazamientos SS

w Modificación o flexibilización de contratos o pagos de suministros

w Adelantamiento de pagos asociados a programas de inversión

w Ayudas Bideratu Covid-19



¿Qué medidas necesita o prevé necesitar en tu 
empresa en los próximos meses?:

30



KOSTUEN 
HANDITZEA ETA  

PREZIOETAN 
ERAGINA

INCREMENTO 
DE COSTES Y 
REPERCUSIÓN 
EN PRECIOS
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CONCLUSIONES INCREMENTO DE COSTES Y 
REPERCUSIÓN EN PRECIOS

• Un 47% de las empresas traslada que las subidas de precios en materias primas
(gas, petróleo y derivados) está produciendo incrementos de sus costes y con
mucha intensidad. Asimismo, otro 44% lo está padeciendo con menos
intensidad.

• La inmensa mayoría de las empresas sufre en sus costes operativos los
incrementos de los costes de determinadas materias primas.



¿Está observando su empresa que las subidas en los 
precios de determinadas materias primas (gas, 

electricidad, petróleo y derivados, etc.) está 
produciendo a su vez un incremento en sus costes 

productivos y/o operativos?
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BIZKAIKO 
ENPRESEN 

KEZKA 
NAGUSIAK

PRINCIPALES 
PREOCUPACIONES 
DE LA EMPRESA 
DE BIZKAIA
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CONCLUSIONES PRINCIPALES 
PREOCUPACIONES DE LA EMPRESA DE BIZKAIA

• Las principales preocupaciones de las empresas hoy son, por este orden: el
descenso de la rentabilidad sobre sus ventas (1); los elevados costes laborales
(salarios+ cotizaciones sociales(2) y la dificultad para contratar personas
cualificadas(3)

• Estas preocupaciones y su orden son las mismas que en Enero y Abril de
2023.



¿Cuáles son las principales preocupaciones de su 
empresa para este último semestre 2023?:
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